
 
 

 

Финансовата и икономическа криза изостри 

необходимостта от провеждане на структурни 

реформи в европейските икономики с цел 

постигане на устойчив и приобщаващ растеж и 

засилване на конкурентоспособността и 

конвергенцията в ЕС. Формулираните пет 

специфични цели на стратегия „Европа 2020“, 

както и седемте водещи инициативи, набелязват 

основните измерения, по които ще се оценява 

напредъка към постигане на основната цел в 

настоящия десетгодишен период.  

Сред основните принципи, залегнали в 

изпълнението на общата европейска стратегия, са 

налагането на интегриран подход и 

произтичащата от това необходимост за 

приоритизация на мерките и действията на 

политиката, засилване на социалното измерение 

на растежа като основен фактор за устойчивост, 

както и по-внимателното отчитане на 

спецификите на отделните държави и техните 

изходни позиции чрез формулиране на 

национални цели по стратегия „Европа 2020“ и 

специфични за държавите препоръки в рамките 

на Европейския семестър. 

СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020“  

В БЪЛГАРИЯ – 

ЧЕТИРИ ГОДИНИ СЛЕД 

НАЧАЛОТО 

Дирекция „Икономическа и финансова политика”,  2014 г. 
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В началото на 2010 г. България определи 

националните цели по петте специфични цели 

на стратегия „Европа 2020“, които следва да 

бъдат постигнати до 2020 г. 

 76% заетост сред населението на възраст 

20-64 г.; 

 инвестиции в НИРД в размер на 1.5% от 

БВП; 

 16% производството на енергия от ВИ в 

брутното крайно потребление на енергия; 

10% дял на енергията от ВИ в брутното 

крайно енергийно потребление на 

транспорта; повишаване на енергийната 

ефективност с 25%; увеличаване на нивата 

на парникови газове (GHG) извън ЕСТЕ с не 

повече от 20% спрямо 2005 г.; 

 11% дял на преждевременно напусналите 

образователната система; 36% дял на 30-34 

годишните със завършено висше 

образование; 

 намаляване на броя на живеещите в бедност 

е 260 000 души. 

Напредък в изпълнението на  
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В изпълнение на националната цел за заетост, 

България прилага основно мерки за активни 

политики на пазара на труда.  

В областта на НИРД, се прилагат мерки за 

подобряване на достъпа до финансиране на 

иновативни и стартиращи предприятия, както и за 

засилване на научния потенциал чрез разширяване 

на научната инфраструктура.  

За постигане на целите по пакет климат-

енергетика се работи за либерализация на пазара 

на електроенергия и природен газ, изграждане на 

между-системни газови връзки със съседни държави, 

създаване на възможности за финансиране на 

технологична модернизация и енергийна 

ефективност за бизнеса и домакинствата и 

насърчаване на производството на енергия от ВИ.  

В образованието се залага основно на мерки за 

приобщаващо образование, за задържане в 

системата и за повишаване квалификацията на 

педагогическите кадри и преподаватели.  

За намаляване на бедността се залага както на 

мерките за активиране на неактивни лица, така и на 

мерки за подобряване на адекватността на 

социалните плащания. 

Напредъкът в изпълнението на 

националните цели се докладва 

чрез ежегодната актуализация на 

Националната програма за 

реформи. Подробна информация 

за предприетите мерки и 

структурни реформи в България 

от 2011 г. насам можете да 

намерите на сайта на 

Министерство на финансите. 

http://www.minfin.bg/bg/page/867


 
 

 

 

Стратегията включва седем 

водещи инициативи, 

подкрепящи приоритетите на 

„Европа 2020“ за интелигентен, 

устойчив и приобщаващ растеж. 

Те представляват умалени 

работни програми и включват 

редица конкретни действия на 

национално равнище и на 

равнище ЕС по тематични области 

- иновации, цифрова икономика, 

заетост, младеж, промишлена 

политика, бедност и ефективно 

използване на ресурсите.      

В изпълнение на стратегията на ниво ЕС 

се отбелязва смесен напредък.  

По отношение на заетостта, повечето държави са 

далеч от постигането на националните си цели.  

Наблюдават се големи различия между държавите по 

отношение на амбицията и напредъка по целите за 

инвестиции в НИРД.  

Целта за намаляване на емисиите на парникови 

изглежда постижима за общността, като газове 

около половината държави-членки са постигнали 

целите си. Отчита се напредък по целта за 

увеличаване дела на енергията от ВИ, но са 

необходими допълнителни усилия от повечето 

страни. Мерките за енергийна ефективност не са 

достатъчни за постигане на целите.  

Положителни резултати са отбелязани по отношение 

на намаляване дела на преждевременно 

напусналите училище и увеличаване на 

завършилите висше образование.  

Намаляването на бедността в съответствие с 

целта изглежда трудно постижимо като различията 

между държавите се засилват.  Министерство на финансите,  

дирекция „Икономическа и финансова 

политика”, 2014 г. 


